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PREGUNTA DE APLICACION (puntuacion maxima: 3 puntos; 1 punto por cuestion).

La grafica representa la evolucion de la biomasa con respecto al tiempo en un ecosistema de monte
mediterraneo en Sierra Morena.
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;Qué causa externa al ecosistema
anterior podria motivar el descenso
brusco de la vegetacion representado
en la grafica? Explique las relaciones
entre las curvas que representan a
productores y consumidores.

; Qué ocurriria, en este ecosistema, si
se cazaran masivamente los conejos?
.Y si desaparecieran los linces?

¢ Cuales podrian ser las
consecuencias sobre el ecosistema, si
se realizara una introduccion de
ciervos?

PAU: Andalucia 2014



PREGUNTA DE APLICACION (puntuacion maxima: 3 puntos; 1 punto por cuestion).

La siguiente tabla muestra los valores medios de biomasa y de produccion primaria neta anual de los
principales ecosistemas terrestres y acuaticos. Copie la tabla en su papel de examen y responda a las

siguientes cuestiones.

Bi Produccion Primaria Tiempo de
Ecosistema fr}*lazsa neta Productividad Renovacion
(kg/m?) (kg/m2x afio) (afos)
Bosque templado 30 1.250
Pradera 2 600
Pelagico 0,003 125
Estuario 2 1.500

a. La produccion primaria en el océano abierto (ecosistema pelagico) es muy baja, mientras que en
estuarios es muy alta. Explique razonadamente las causas que determinan esta diferencia de

produccion.

b. Calcule la productividad (tasa de renovacion) del bosque templado y del ecosistema pelagico.
Indique como lo hace y qué unidades se emplean. Explique el significado de la productividad.

c. Calcule el tiempo de renovacion del bosque templado y de la pradera. Indique las unidades que se
utilizan para medir este parametro y explique su significado.

PAU: Andalucia 2014



PREGUNTA DE APLICACION (puntuacion maxima 3 puntos; 1 punto por cuestion).

En el esquema adjunto se representan algunas partes del ciclo del nitrogeno. Responda
razonadamente a las siguientes cuestiones.
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a) Dibuje en el papel de examen el esquema adjunto del ciclo del nitrogeno completando
las partes que faltan.

b) Enumere los procesos que se indican con los numeros del 1 al 3 en el diagrama de la
pregunta y explique resumidamente en qué consisten.

c) ldentifique los organismos responsables de dichos procesos.

PAU: Andalucia 2007 y 2013



PREGUNTA DE APLICACION (puntuacién maxima 3 puntos; 1 punto por cuestion).

Interprete la grafica adjunta y responda a las siguientes cuestiones:
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Unidades: kilocalorias por metro cuadrado y ano

a) ;Como se denominan este tipo de graficas? ;Por qué? ;Qué nombre reciben los
compartimentos que aparecen en la grafica?

b) ¢ Por qué hay una fuerte disminucion de la energia en los compartimentos a medida que éstos
estan mas cercanos a la cuspide”?

¢c) ;Donde va a parar la energia de cada compartimento de la grafica que no es aprovechada por
el siguiente? Razone la respuesta.

PAU: Andalucia 2005, 2006, 2008, 2010y 2013



PREGUNTA DE APLICACION (puntuacion maxima: 3 puntos; 1 punto por cuestion).

A partir de las noticias de prensa adjuntas, conteste razonadamente a las siguientes cuestiones:

ZARAGOZA AHORRA PAPEL Y ARBOLES LQS BOSQUES GF}LLEGDS ELIMINAN AL
ANO MEDIO MILLON DE TONELADAS DE

Segun una noticia recogida en el diario «Heraldo DIOXIDO DE CARBONO
de Aragon» (2 de abril de 2000), la campaia
llevada a cabo en la capital aragonesa pretende El diario «La Voz de Galicia» (9 de febrero
que «... cada ciudadano recicle 34 kg de papel al de 2000) sefiala que «.. en Galicia, el
afio. De esta forma, cada afo, Zaragoza ahorraria millon de hectareas de superficie arbolada
24.000 toneladas de papel en sus vertederos, censada elimina cada afio medio millén de
dejaria de consumir 360.000 metros cubicos de toneladas de CQO, ya que después del
agua necesarios para la fabricacion del papel y proceso de absorcion del carbono liberan
delaria de talar 300.000 arboles.»... al aire oxigeno gaseoso.»...

a) Explique la relacion que tienen entre si ambas noticias. Indique qué influencia tiene el reciclado de
papel sobre el efecto invernadero.

b) Explique esquematicamente las partes esenciales del ciclo del carbono.

c) Cite cuatro medidas, diferentes de la mencionada en el texto, para reducir el efecto invernadero.

PAU: Andalucia 2008, 2011y 2012



En el dibujo adjunto se representan algunos de los procesos que tienen lugar en el ciclo del
carbono.
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a. Nombre y describa brevemente los procesos senalados con las letras A, B, C y D.

b. ¢ Qué destino tiene el CO; retirado de la atmosfera en el proceso A? ;Qué papel juegan en
ese destino los seres vivos?

c. Explique como interviene la actividad humana en las velocidades de entrada y salida de
carbono de la atmosfera (basese solo en las representadas en el dibujo). ;Qué consecuencias
tiene esta sobre la concentracion de CO, atmosférico?

PAU: Andalucia 2005, 2006, 2009, 2010 y 2011



PREGUNTA DE APLICACION (puntuacion méaxima: 3 puntos; 1 punto por cuestion)
Observe la siguiente piramide ecologica:

Supercarnivoros
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s0.818 [ali i Productores primarios

.......................................

a. ¢ Qué tipo de piramide es y qué informacion aporta?

b. Explique en qué consiste la regla del 10% e indique en qué medida se cumple en este
ejemplo

¢. Teniendo en cuenta los aspectos anteriores, indique las razones por las cuales el
nimero de niveles tréficos de un ecosistema no puede ser ilimitado

PAU: Andalucia 2009



PREGUNTA DE APLICACION (puntuacion maxima: 3 puntos; 1 punto por cuestion)

La tabla siguiente contiene los datos de biomasa y de produccion de cuatro niveles troficos

marinos. A partir de ella, responda razonadamente a las siguientes cuestiones:

BIOMASA PRODUCCION TIEMPO DE
(kg/km?) (kg/km?.afo) RENOVACION
Plancton vegetal 8.000 1.800.000 2 dias
Plancton herbivoro 16.000 100.000 58 dias
Plancton carnivoro 4.000 8.000 183 dias
Peces 1.800 900 730 dias

a. Dibuje de manera sencilla la piramide de biomasa correspondiente a este ecosistema.

b. ;Como se explica que la biomasa de los productores sea inferior a la de los
consumidores primarios?

c. Calcule la productividad de cada nivel trofico.

PAU: Andalucia 2007 y 2008



PREGUNTA DE APLICACION (puntuacion maxima: 3 puntos; 1 punto por cuestion)

En los graficos A y B adjuntos se muestran sendos modelos de aproximacion de una poblacion a
su capacidad de carga o portadora. A partir de la observacion de estos diagramas, conteste
razonadamente a las siguientes cuestiones:
Represente graficamente la relacion que normalmente se establecera entre ambos

parametros con el paso del tiempo
En la grafica B, ;jcual seria la causa de la geometria sigmoidal de la curva que

representa la capacidad de carga?
¢ Cuales serian los modelos de desarrollo socioeconomico que explicarian cada una

de las graficas?
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PAU: Andalucia 2006



PREGUNTA DE APLICACION

(puntuacion maxima: 3 puntos)

Interprete la grafica adjunta, respondiendo a las siguientes
cuestiones:

a) ;Como se denomina este tipo de graficas? ;Por qué?
. Qué nombre reciben los compartimentos que aparecen
en la grafica?

b) ¢Por qué hay una fuerte disminucion de la energia
utilizable de cada compartimento, a medida que éstos
estan mas cercanos a la cuspide?

c) Si la energia no se crea ni de destruye ;adonde va a
parar la energia de cada compartimento de la grafica que
no es aprovechada por el siguiente? Razone |la

respuesta.
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En la grifica se representa la distribucién de poblaciones de dos especies de herbivoros en funcidn de
la temperatura y de las precipitaciones. Conteste razonadamente las siguientes cuestiones.
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1*.- Haga un comentario general sobre las conclusiones que se desprenden de las graficas.
2*.- (Cudles serian las zonas climdticas éptimas para el desarrollo de cada especie?.
3* {Qué otros factores pueden intervenir en el desarrollo de las poblaciones?.



PREGUNTA DE APLICACION ( B) puntuacién mdxima 3 puntos.

B) Alavista de la siguiente tabla conteste a las siguientes preguntas:

Ecosistema ! Biomasa | Produccion
| (mg C/m?) i ( mg C/m* dia)
Plantas 90.000 ! 1800
Herbivores | 9.000 ; 60
Carnivoros | 600 | 2
Carnivoros II : 72 ; 0,045

1.- Compara los valores de biomasa y produccidn en los diferentes niveles troficos s
estime alguna conclusién,

2".- ; Queé ocurre con la productividad y el tiempo de renovacién a lo largo de la cade
na trotica?.

3%.- Caleule la productividad total del ecosisterna. ;Es alta o baja”. ;A qué es debido?.



B) En la siguiente grifica se esquematiza el ciclo del nitrégeno.
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i Conteste razonadamente a las siguientes preguntas;
. B-1) ;Como lo altera el abonado excesivo de los cultivos? ¢ Y con el abuso del transporte privado?

. B-2) (Qué ventajas ambicntales reportaria una mayor dedicacion de las tierras al cultivo de leguminosas como |
.-~ Barbanzos, las lentejas, o las alubias?

B-3) Teniendo en cuenta la enorme reserva de Nitrégeno elemental que existe en la atmésfera, explique por qt
- esle elemento es tan limitante para el desarrollo de las plantas.




B} El grifico corresponde a 1a evolucidn de ]as supetficies arboladas incendiadas y repobladas en Andalucta.
Conteste razonadamente:

B-1) Cite los tres principales usos que muestren la imporlancia de 1os recursos forestales,

B-2) Relacione los incendios forestales y las repablaciones forestales con el problema de la desertizacién.

B-3) A la vista de la grifica comente las soluciones a este problema y el futuro previsible de las reservas forestales.
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A) Lea atentamente el siguiente texto y conteste de forma razonada las cuestiones formuladas.

“La isla Royal, situada en el lago Superior (Norteamérica), fue colonizada a principios de siglo por un rebaiio de alces
que atra eso la superficie helada del lago. Hacia 1930 su niimero habia aumentado hasta unos 2.000 indi iduos apro-
ximadamente, consumiendo la mayor parte de los pastos disponibles. La disminucién del alimento disponible trajo
consigo un importante aumento del niimero de muertes en la poblacion de alces, que disminuyé drasticamente. Al
cabo del tiempo se obser 6 una progresi a recuperacion de la poblacion, cuyo tamano iba de nue o en aumenio. En
elin ierno de 1949 la isla fue colonizada por una manada de lobos grises, y en siete antos la poblacién de alces se habia
estubilizado entre 600 y 1000 indi iduos y Ia de lobos entre 20 y 23 indi iduos”.

A-1) ;Por qué inicialmente proliferé tanto la poblacién de alces? ; Qué factores pudiercn determinar la recupera-

cién de la poblacién?

A-2) Explique c6mo las relaciones depredador-presa pueden contribuir al equilibrio de ambas poblaciones.

A-3) En el entorno del Coto de Doiiana el dltimo lobo fue abatido hacia 1956. Desde la creacién de la Reserva

. Bioldgica y del Parque Nacional, estd prohibida la caza y la poblacién de gamos ha venido creciendo progresiva-
mente hasta los dltimos afios. ;Qué cree que puede ocurrir si no se toman medidas?



e O
Relacién entre la poblacién humana y la supervivencia de especies en la tierra:
1.- Causas que influyen en las variaciones de la biodiversidad.

2.- {Qué relaci6n hay entre el aumento de la poblacién humana y la biodiversidad?.
3.- Consecuencias mds importantes de la disminucién de especies.
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